Numerik fiir Maschinenbauer WS2001/2002 IGPM

Losungsvorschlag Aufgabe 8.2 mit diversen Verfahren

Die lineare Differentialgleichung lautet:

y'(t) =—t-y'(t) —2-y(t) mit y(0)=1 und y'(0) =1
Dies fiihrt auf das System
i (0 1 : (1
y© = (5 1)y mit y©=yo-(7)

Da dies linear in y ist, fithrt ein implizites Verfahren auf ein lineares Gleichungssytem.

Expliziter Euler:

Yir1 =Yi+h- f(ti,y:)

(10):

Mit b = t,= 1.0 und h= 0.25 ergibt das 4 Schritte

Startwerte: a = to= 0.0, yo =

TR I
(o0 | o) | L)
11025 (—;?250) (—6.1563)
2| 0.50 (:8:6;;?;) (i;i)
31075 | (Zyoyr) | (hagng)
Impliziter Euler:
Vit1 =Yi+h- f(tiv1,¥it1)

Startwerte und Anzahl Schritte siehe expliziter Euler.
Da die Dgl. linear in y ist (y'(¢) = A(t)-y(t) + V(t)), konnen wir ein lineares Gleichungs-
system fiir y;,, aufstellen:

Yier = Yi+h-(Altiv1) - Yier + V(tizr))
(E—h-A(tiy1)) - Yit1 yi+h-V(tis)
a(h,tiz1) - Yis1 = i

Hier ist
ot = (50 14nt)
2-h 14+h- -t
vooo= veen (D)
tita - a(h, tz+12 1};”1
o (o 1o )| (o)
0.5000 <(1)8888 _10122?80> <_()69%%?3>
0.7500 <(1) 00 _101285780> <_0(');$%§2>
1.0000 <o5000 _12500> <—6.7049>




Trapezregel:

Startwerte und Anzahl Schritte siehe expliziter Euler.
Da die Dgl. linear iny ist (y'(t) = A(t) -y

Yit1

system fiir y;,; austellen:

. Yit1
(B =5 Atit1)) - Yitr
a(h,tiz1) - Yitr

=Y+

2

i+ 5 (At) - yi + V() + Altizr) - yisr + V(tiga))
(B+5-At) yi+ 3

b(h,t;) - yi +V;

h (f(ti,yi) + f(tiv1, Yis1))

(t)+V(t)), konnen wir ein lineares Gleichungs-

(V(t:) + V(i)

Hier ist 1 h
a(h7ti+1) = (h 1+h2t 1>
1 nt
o = (15

- 0
A ’;(0)

i1 a(h,ti1) b(h,t;) Yit1
0.95 (1 0000 —0. 1250> ( 1.0000 0 1250) (1.1801>
0.2500 1.0313 —0.2500 1.0000 0.4412
0.50 (1 .0000 —0. 1250> ( 1.0000 O. 1250) < 1.2151 )
0.2500 1.0625 —0.2500 0.9688 —0.1613
0.75 (1 .0000 —0. 1250> ( 1.0000 O. 1250) < 1.1112 )
0.2500 1.0938 —0.2500 0.9375 —0.6700
1.00 <1 .0000 —0. 1250) < 1.0000 0. 1250) < 0.9040 )
0.2500 1.1250 —0.2500 0.9063 —0.9876




